

EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ÓRDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de 6 rs. vn cada mes adelantados en toda la Isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

SANTO DEL DIA DE HOY.

San Juan apóstol y evangelista.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda: y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

LA ÚNICA SOLUCION.

No hay hombre hoy en España que, preocupándose algo sobre el estado político del país y mirando la cuestion bajo el punto de vista nacional, no se haya preguntado mil veces: ¿cómo va á salir el rey del compromiso en que le ha puesto con su disidencia el partido progresista? Nosotros, al menos, nos hemos hecho mil veces esa pregunta, y siempre con igual resultado; esto es por acabar confesándonos si nosotros nos hallásemos en el caso del rey, no sabríamos que hacer.

Esta inutilidad, sin embargo, de nuestras reflexiones, se ha debido en nuestro concepto á que, como sucede en la mayor parte de las ocasiones difíciles en que se encuentra el hombre, parece que tiene una tendencia á buscar desenlaces extraordinarios, despreciando los que tiene á mano, porque son sencillos, lógicos y naturales.

Esto nos ha sucedido á nosotros por mucho tiempo. Buscábamos combinaciones, barajábamos nombres propios; nos parecía que un ministerio compuesto de los dos bandos del partido progresista era el único medio de salir del atolladero en que cuestiones puramente personales nos habian colocado, y cuando tratábamos de elegir personas de esas procedencias que pudiesen formar juntas un gabinete, nos encontrábamos con que esa amalgama era imposible porque cada cual llevaria al ministerio sus pretensiones de predominio y prepotencia.

Y en medio de ese antagonismo entre progresistas, en medio de esos dos grupos hostiles, desaparecia á nuestros ojos, tanta era nuestra ceguera otro elemento del partido progresista, elemento del que nosotros hemos formado parte desde el primer anuncio de la division, elemento, en fin, que, por la calidad de las personas que lo componen y hasta por la cantidad, es el que realmente representa el verdadero partido progresista histórico, el partido monárquico por conviccion, no de circunstancias; el partido que, en la campaña legislativa antes del retraimiento, supo tener tan enhiesta la bandera de la libertad, del progreso y del régimen constitucional y parlamentario.

Ese elemento representado por los Esparteros, dos Olózagas, ese elemento fiel guardador de las tradiciones de los Calatravas, Argüelles, Mendizabal y tantos otros, no ha tomado parte en la disidencia; se ha contentado con deplorar la ceguera de sus amigos, y sin unirse á otros elementos estraños, en lo único que ha trabajado ha sido en la reconciliacion de los hijos de una misma familia, de sus hermanos, de los que son acusados de querer traspasar los límites de las doctrinas del partido progresista histórico y de los que se supone tienen tendencias á otras combinaciones en sentido contrario.

Ese elemento, el elemento imparcial, el elemento conciliador es el único que está hoy llamado á

resolver las dificultades en que la lamentable conducta de los demás, ha puesto el rey, la revolucion y al país.

De ese elemento salió el jurado que, con beneplácito de los bandos opuestos, trabajó, con mas celo que fortuna, en reconciliarlos. Los hombres que los componen son progresistas: su dictámen sobre las doctrinas de ambos manifiestos fueron aceptadas por todos; la conciliacion hubiera sido hecha, si hubiera habido dos ministerios y dos naciones que gobernar.

Ahora bien, habiendo fracasado su obra por falta de inteligencia entre las personas, no por disidencia en principios, ¿no es lógico que esos hombres que están conformes en unos y otros sean los llamados á poner en práctica la conciliacion?

Para nosotros es mas claro que la luz del medio-día que, si el rey llamase á sus consejos á los hombres que formaron el jurado de conciliacion, la conciliacion se haria, y nadie absolutamente nadie, por mas que viese sus esperanzas defraudadas, se atreveria á censurar al monarca.

Los conservadores conocen que no están en disposicion de ser gobierno todavía; y de los dos bandos, progresistas ¿quién seria el que osase negar que los miembros del jurado representaban genuinamente al partido progresista? ¿Quién negaria la calidad de progresistas á los Montesinos, Fernandez de los Rios, y demás individuos del jurado?

No solo para disolver las Cortes, sino hasta para gobernar con los actuales con una mayoría progresista, es la solucion que proponemos la única aceptable en la situacion actual.

Noticias Generales

De (La Crónica de Cataluña.)

BOLETIN POLÍTICO ESTRANJERO.

La mejora del príncipe de Gales parece continua, así lo da á entender un parte de Londres del 16. Y la mejora debe considerarse como un presagio seguro de restablecimiento si, como se indica, en lugar de cuatro ó mas partes facultativos diarios sobre su estado, se ha dispuesto que solo se den dos en lo sucesivo, uno por la mañana y otro por la tarde. Otra señal tenemos tambien de que, á lo menos por ahora, han cesado los temores de nuevas complicaciones, es la suspension que se dice acordada, de la idea de la princesa de Prusia, hermana del enfermo, á reunirse con su familia en Londres.

Si, como hay motivos de esperar, el restablecimiento es completo, es regular que, á las manifestaciones de dolor que viene dando el pueblo inglés desde que empezó á conocerse el peligro que corria la vida del heredero al trono, sucedan los cánticos de júbilo y las felicitaciones á la familia real, ya

que tantas ha recibido en que se espesaba la participacion que en su dolor tomaban los que las dirigian.

Y ya que de mensajes de este género hablamos, creemos altamente oportuno poner á la vista de los que en nuestro país pudiesen formar juicios erróneos sobre la actitud de los republicanos ingleses; el mensaje que publica el «Morning-Post.»

«Los abajo firmados, miembros de las diferentes organizaciones republicanas y democráticas de Londres, sin ocultar nuestras preferencias bien pronunciadas hácia un gobierno republicano sobre el monárquico, deseamos, sin embargo, manifestar nuestro profundo pesar por la enfermedad y prolongados sufrimientos del príncipe de Gales, y dar un testimonio público á la reina y á los demás miembros de la familia real de las vivas simpatías que experimentamos por la afliccion que esta enfermedad les ha causado. Deseamos tambien espresarles los sinceros votos que hacemos por el pronto restablecimiento de S. A. R.»

Así se espresan los republicanos de Londres. Este lenguaje, de seguro, parecerá á muchos de nuestros republicanos una hipocresía indigna, ó un platonismo republicano que no podrán menos de mirar como una degradacion. Sin embargo, no faltará quien crea que mas prosélitos harán en Inglaterra esas palabras llenas de moderacion y altamente humanitarias, que los arranques á que se suele entregar la demagogia, cuando se trata de cualquiera cosa que parezca respeto y consideracion á la monarquía, que es la forma que apetece y ha establecido entre nosotros la voluntad nacional.

El Papa habrá celebrado ayer, ó celebrará hoy un consistorio en el que, acaso, pronuncie alguna alocucion que nos oriente sobre el pensamiento que se le atribuia de protestar nuevamente contra la ocupacion de Roma por el gobierno italiano. Mientras tanto, todas las potencias van trasladando á la ciudad Eterna las embajadas y plenipotencias que residian en Florencia, lo cual prueba que, á lo menos en el terreno de los hechos, consideran como instalada definitivamente la capitalidad de Italia en aquella ciudad.

Otra noticia nos comunica la prensa de Roma, y es la de haber sido retirados de las puertas del Vaticano todos los cuerpos de la guardia que, hasta ahora habia creído prudente mantener el gobierno. Esta disposicion daria á entender que el gobierno está seguro de que no necesita el Papa para ejercer con completa libertad su santo ministerio de una fuerza que lo proteja contra los que podrian intentarlo, así como que el gobierno es bastante fuerte para no temer ninguna clase de perturbacion.

Una de las principales cuestiones que, entre tantas como está llamada á resolver la Asamblea de Versalles, preocupa mas los ánimos del país vecino,

es la de si la Asamblea nacional y el gobierno deben continuar residiendo en Versalles. ó si se han de trasladar á París. La mayor parte de los periódicos de París, incluso los conservadores, son de la opinion de M. Thiers, que está por la inmediata traslacion de todos los centros gubernamentales á la gran ciudad; pero la mayoría de la Asamblea y todos los periódicos conservadores de las provincias defienden su permanencia en Versalles ó en cualquiera otro punto que no sea París.

Esta diversidad de pareceres se explica perfectamente. En los periódicos de París que defienden el regreso del gobierno y de la Asamblea á París, ó el espíritu centralizador que, sea cualquiera su opinion política, domina siempre en los vecinos de las capitales, espíritu centralizador que está en armonía con sus intereses y que al mismo tiempo lisonjea á los parisienses que son sus consumidores.

Empero, si se pesan desapasionandose los argumentos que en pró y en contra de la reinstalacion en París de los centros gubernamentales, emiten los sostenedores de una ú otra opinion, no se puede negar que el interés é independencia del país, la seguridad del mismo gobierno, exigirían la continuacion de la representacion nacional y del gobierno fuera de la capital.

Es probable, sin embargo, que venza la opinion contraria, y que, de la noche á la mañana, dé la Asamblea un ejemplo de inconstancia é inconsecuencia, invalidando su reciente resolucion de permanecer en Versalles.

De las noticias que recibimos de Roma copiamos las siguientes:

«El señor Visconti-Venosta va á enviar un plenipotenciario á Umerapoura con objeto de canjear la ratificacion del tratado de comercio ajustado entre el imperio de Birman é Italia. Este plenipotenciario está encargado igualmente de entregar al rey de Siam los regalos que el rey le envía en cambio de los que ha recibido.

El señor Nigra ha telegrafiado al rey anunciándole que el emperador Napoleon ha escrito un relato de la guerra de 1870 que contiene su defensa, y que esta obra se publicará en enero próximo.

El ministerio vacila en presentar la ley sobre las comunidades religiosas.

Hay en Roma 72 órdenes religiosas para los hombres y 51 para señoras; y juntas ocupan 217 conventos. Segun los estados presentados al municipio, los religiosos son 2,400 y las religiosas 2,288, de las que hay 2,054 coristas y 234 legas.»

El señor ministro de gracia y justicia parece que ha presentado al Consejo un proyecto de ley importantísimo sobre arreglo del clero. No conociendo ni las bases ni los principios de tal proyecto, nos es de todo punto imposible hacer otra cosa que manifestar nuestras esperanzas en la reconocida capacidad y verdadero celo del señor Alonso Colmenares. Sin embargo, si hemos de ser francos, hubiéramos deseado que el tiempo invertido en la confeccion de ese proyecto, lo hubiese empleado en escogitar los medios de hacer del poder judicial español, de que es jefe supremo, lo que debe ser: una institucion fuerte por su moralidad, fuerte por su sabiduría y fuerte por las garantías eficaces que se le diesen para el desempeño de sus importantísimas funciones, llegando á ser una barrera que no permitiese que el gobierno traspasase sus facultades, y un muro en el que se estrellasen los tiros que al orden á la seguridad de las personas y de las propiedades pudiesen dirigir los malvados, los maliciosos y los imprudentes.

Todos los actos del gobierno francés, indican una gran preocupacion sobre los trabajos para una restauracion bonapartista. A la alarma que esperiméntó con motivo de la presencia del príncipe Gerónimo Napoleon en Córcega, y que produjo el nombramiento de un comisario extraordinario para dicha isla, del envio de una escuadra de Ajaccio, y otras medidas, como ha sido, el aplazamiento de las elecciones para cubrir las vacantes en la Asamblea, se ha unido la salida de buques de guerra de los puertos de Brest, Cherburgo y San Malo, con objeto de vigilar el canal de la Mancha, y evitar un desembarco en algun punto de la costa.

Hoy tenemos que registrar un nuevo acto que revela que esa preocupacion, en lugar de disiparse, va en aumento; pues de otro modo, no se explicaria el hecho, bastante grave, de haberse registrado la policia la casa del duque de Persigny, personaje conocido por su inquebrantable adhesion á los Bonapartes. ¿Pensaria, acaso, encontrar pruebas de una conspiracion en sentido bonapartista en esa propiedad de napoleista de la vispera?

Imposible parece que un gobierno serio se lance á medidas como las que está tomando el gobierno francés contra el bonapartismo, á no tener casi una certeza de que se fragua una vasta conspiracion para restaurar el imperio, y dada esa conviccion, lo natural es que uno se pregunte: ¿Con qué medios cuenta el bonapartismo para llegar á la realizacion de esos planes? ¿Cree que el ejército que podria salir al encuentro á un desembarco en las costas de Francia, seguiria la conducta de Labedoyerre y de Ney? ¿Cree que el pueblo en masa, recordando los diez y ocho años de prosperidad material que le dió el imperio, se reuniria á Napoleon III ó IV aclamándole como á un salvador? Pues si no cree eso no se pueden justificar esas medidas que, aparte de dar importancia al gobierno que cayó el 4 de setiembre, llevan la alarma y la perturbacion á todos los ánimos.

MAHON.

26 Diciembre de 1871.

Segun telegrama recibido anoche en esta ciudad, el vapor-correo «Mahonés» no pudo salir ayer tarde de Palma á consecuencia de no haber llegado á la capital de la provincia el vapor «Jaime.» Es probable emprenda hoy su marcha el «Mahonés» y llegue mañana á nuestro puerto.

Esta circunstancia unida á la festividad de hoy nos mueve á repartir solo medio número cuya falta subsanaremos otro dia.

A consecuencia de la orden de que dimos cuenta dada por el Sr. Gobernador civil de la provincia, disponiendo que en su breve plazo quede establecido el sistema métrico decimal en todos los pueblos de la misma, parece que nuestra Autoridad local se propone dictar las oportunas disposiciones á fin de que sea para todos obligatorio en este municipio desde el primero de enero próximo. Aplaudimos sinceramente esta resolucion que hará desaparecer el desbarajuste que hoy reina en nuestros mercados y esperamos del sensato público mahonés que secundará la introduccion del sistema métrico, que tanto ha de facilitar la compra y venta al por menor.

El primer baile dado anoche por «La Popular» en el coliseo de esta ciudad estuvo bastante concurrido, aunque no fueron muy numerosas las parejas que tomaron en él parte.

Asegúrase que la orquesta no estaba muy afinada y dejaba tanto que desear, que muchos de los concurrentes manifestaron lo poco complacidos de los disonantes acordes que se hacian oír, esperando no se repetirán en las funciones sucesivas.

Ultima hora.-Por telegrama recibido hoy se sabe que el vapor-correo «Mahonés» sale esta misma tarde de Palma á hora de itinerario.

Suscripcion para socorrer á los pobres pescadores cuyas redes y demás artes que constituian todo su patrimonio, fueron destruidos á consecuencia de un incendio.

Suma anterior. 198 rs. y m.

D. A. M. 10 «
D. J. Pons 4 «

Total. 212 «

Continúa abierta en esta imprenta.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados. Max. Min.	Higómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 u s cuadrado en kilis.
23	755	13.3 8.3	93	14	0	o flojo.	0.5
24	757.5	11.4 9.2	90	12	0	so fres.	12

SORTEO. 52.

En la Rifa celebrada hoy á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
59	40	1524	1000	3506	20
113	20	1528	20	3570	20
134	60	1536	20	3571	20
185	20	1733	20	3597	20
216	60	1739	40	3634	20
443	60	1808	40	3846	60
522	30	1851	30	3978	20
532	40	1990	30	3998	20
623	20				
748	40				
850	40	2075	20	4035	20
853	30	2341	20	4074	200
905	40	2402	20	4079	30
930	20	2437	60	4080	40
978	40	2453	30	4142	100
982	200	2529	30	4243	40
		2826	20	4266	30
				4554	30
1019	40				
1415	40	3025	100		
1488	20	3037	30		

Se han distribuido 4640 cédulas. Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa del Sr. Administrador de esta Rifa, calle de Adnover núm. 12, de 10 á 12 de la mañana, los martes y jueves de cada semana.

Hoy se abre otra rifa extraordinaria que se cerrará el martes proximo.

Mahon 26 Diciembre 1871. El Srío. de la Comision de Ayuntamiento, Benito Mercadal y Seguí.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de la prensa local asociada.

Valencia 23.—11 mañana.

Recibido en Mahon 23 (8.38 tarde.)

La Gaceta publica el restablecimiento de la Administracion central de Aduanas en Cuba. El estado sanitario de esta isla es satisfactorio.

El príncipe de Gales continúa intranquilo.

La Emperatriz Eugenia ha llegado á Regach Suthanpon.